

# 冰雪出圈 文旅出彩

## ——内蒙古自治区以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力(下)

■ 内蒙古日报记者 冯雪玉

刚刚闭幕的亚冬会让我们见识了冰雪运动的新广度。冰雪运动欣欣向荣,冰雪旅游也是如火如荼。

2024—2025冰雪季,内蒙古凭借大雪原、大森林、大湖泊、大沙漠等全国独一无二的自然景观和一城一特色的冰雪活动吸引了四海游客,冰雪“出圈”和文旅“出彩”实现“双向奔赴”,冰雪成为内蒙古文旅又一张金“名片”。

来看一组喜人数据:

春节假期,呼和浩特接待游客486.59万人,游客总消费34.32亿元,特别是假期前三天,来自北京、天津、上海、四川等地游客让呼和浩特市马鬃山滑雪场“爆满”,雪场日均接待游客3000人次,较2024年同期增长30%。

同样是春节假期,呼伦贝尔市A级旅游景区共接待游客19.51万人次,同比增长27%,牙克石凤凰山滑雪场在各景区接待人数上排名第二。

为了让这个冰雪季“沸腾”起来,内蒙古下足了功夫,在2024年11月初开启冰雪季。

各地纷纷“上新”特色产品,主打一个多点开花。

兴安盟阿尔山市2024年获评“国家级旅游度假区”,借助这一热点,冰雪季推出温泉、康养、运动、研学、年会、观光等100余项产品及活动。乌兰察布市以“观星、赏月、游火山”“滑雪、美食、泡温泉”为主打产品,呼伦贝尔市推出20公里的越野滑雪公园投入使用,包头市推出“赏黄河奇观看包头流凌”观凌活动,赤峰市冬季品牌达里湖冬捕继续举行……天寒地冻,祖国北疆却是“越

冷越热情”。

服务是旅游业的基石,为了做好服务保障,内蒙古在这个冰雪季,千方百计引客、待客、留客——提升通信信号覆盖面和基础设施建设,推出力度更大的招徕政策,开展暖心服务,向游客提供热饮、姜茶,增设防寒服、电热宝等御寒产品售卖处,提升景区、酒店等旅游行业从业人员的服务水平。

内蒙古自治区文化和旅游厅副厅长孙国铭说,我区要确保每位游客体验到冬季旅游的魅力,享受一个温馨、深刻且富有意义的浪漫冬日。

内蒙古素有“歌的海洋,舞的故乡”美誉,这个冰雪季,各地借助“歌游内蒙古”文旅品牌,推出各种“冰雪+文化”活动,引流效果拉满。

2月12日,农历正月十五,由兴安盟文化旅游体育局精心策划的“歌游内蒙古 梦幻阿尔山”元宵灯会音乐会在兴安盟乌兰骑队队员用马头琴拉出《万马奔腾》,气势磅礴,歌手深情演唱《父亲的草原母亲的河》,婉转悠扬,直抵人心,这场融合民俗文化、歌舞器乐的精彩演出让乘客们回味无穷。

如今,文旅融合不仅是文化对旅游的赋能,更是旅游对文化的传播和弘扬。

这个冰雪季,呼伦贝尔市推出20余项体验活动,每项活动都有着文化的印记。天天冰雪那达慕融合戏雪休闲、民俗体验、文化展示等形式,增添冬季旅游的“民俗味”;古城庙会、冰雕展示、“我在

呼伦贝尔过大年”等活动,营造浓厚冬季旅游氛围;冬季英雄会涵盖的15项冰雪赛事活动,丰富沉浸式文旅体验。

在赤峰市,道谷南山滑雪场创新推出昼夜连滑模式,游客们每日能乐享12小时的滑雪盛宴。滑雪之外,文化活动也在开展。天色渐暗,滑雪爱好者组成的雪上舞龙队伍从雪道飞驰而下,手举火把点燃篝火将全场照亮,游客在玩雪之余可以观看雪地打铁花、火壶表演、篝火派对等特色文化表演。

这个冰雪季,内蒙古分三个批次开展冬季文旅活动,数百项“冬季限定”项目,让游客尽情体验了冰雪版的“诗和远方”。

2024年11月,《国务院办公厅关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》发布,提出构建冰雪经济“一区两带多节点”空间布局,即以内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、新疆为核心建设具有国际影响力的北方冰雪经济引领区。

今年年初,内蒙古印发贯彻落实《国务院办公厅关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》重点任务清单,未来自治区将在延伸产业链条、促进扩大冰雪消费、深化冰雪经济合作开放等方面持续发力。内蒙古自治区文化和旅游厅相关负责人表示,内蒙古要抢抓政策窗口期,积极谋划推进“冰雪+”业态和项目创新发展,以冰雪运动为引领,带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,推动冰雪经济成为新增长点。

# 全国树木总数约1426亿棵

光明日报2月16日讯(记者 徐谭)中国

有多少棵树?为了回答这一问题,由北京大学、中国科学院等科研机构组成的联合研究团队,综合运用高精度无人激光雷达和人工智能技术,首次对全国树木数量进行了精细测算,绘制出我国首张“树木密度地图”。结果显示,截至2020年,中国森林平均树木密度为每公顷689±17株,全国树木总数为1426±3.5亿棵,相当于平均每位中国人拥有100棵树。日前,该研究成果在《科学通报》发表。

树密度,即每公顷树木的棵数,在生态学中既是森林健康和稳定的度量指标,也是影响林分动态、物种多样性和生态系统功能发挥的重要因素。研究发现,我国不同地域,树木密度各异,东北、西南和华南地区的树木数量相对集中;西北和华北地区则因自然条件相对严酷,林木较为稀疏。其中,西南地区以约360亿棵树居全国之首,华南(328亿棵)与华东(259亿棵)紧随其后。从植被类型上看,寒温带针叶林密度最高,亚热带常绿阔叶林与热带雨林单位面积的树木数量也相对偏多,而温带草原与荒漠区的树木则呈零星分布。

过去,传统的森林资源调查主要依赖地面样方测量,费时费力,且很难实现全国性的高分辨率覆盖。研究团队突破传统方法的瓶颈,从2015年开始,利用自主研发的手持、背包、无人机等激光雷达设备,在全国各个地区收集森林激光雷达数据,仅无人机激光雷达数据量就超过了400TB,覆盖我国各类森林生态系统。同时,研究团队基于构建的激光雷达数据库,结合地形、土壤、气候等多源遥感数据构建了AI模型,以100米的高分辨率构建了树木密度分布图,实现对全国各地树木个数的估计。

“未来,这些技术还可以广泛用于碳汇评估、生态修复规划以及森林防灾减灾等领域,并助力生态系统的可持续管理。”北京大学遥感与地理信息系统研究所所长、博雅特聘教授郭庆华说。



国务院安委办

## 部署整治建筑保温材料安全隐患

人民日报2月17日讯(记者 元玉昆)2月14日,国务院安全生产委员会办公室召开视频会议,部署推进人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患专项整治工作。会议指出,要强化源头管控,加强检验检测,提升产品质量;要强化施工管理,严格持证上岗,严格施工工备案,严格现场防护;要强化协同治理,加强部门监管,督促业主自查,发动公众参与。

近年来,人员密集场所动火作业和建筑保温材料引发的火灾多发频发,暴露出施工动火尤其是“小施工”缺乏有效监管、保温材料使用把关不严等突出问题。国务院安全生产委员会办公室副主任、国家消防救援局局长周天表示,要坚持问题导向,强化系统观念,全力推进专项整治,坚决防范遏制群死群伤事故。

## 内蒙古出台就业促进行动方案

内蒙古日报2月17日讯(记者 梅刚)记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉,自治区人民政府办公厅近日印发《内蒙古自治区就业促进行动方案》(以下简称《方案》),明确19项重点任务,从提高产业发展的就业带动力、鼓励创业带动就业、解决结构性就业矛盾、促进高校毕业生等重点群体就业、健全就业公共服务体系等5个方面促进高质量充分就业。

《方案》提出,要挖掘第二产业新就业岗位15万个以上,新开拓第三产业就业岗位35万个以上,重点扶持600个中小家庭农牧场、200家中小型合作社,到2025年底人力资源服务业产业规模突破200亿元。对符合条件的企业或个体工商户给予2万元的一次性创业带动就业补贴和2万元的创业补贴,全区技工院校工学一体化专业占比提高到50%以上,各职业院校职业技能培训规模达到35万人次以上,扩大自治区“三支一扶”计划招募规模至3000人。依托党群服务中心、高校、零工市场等优化升级不少于300个“家门口”就业服务站,打造“就业内蒙古”求职招聘平台和“蒙速聘”移动客户端,搭建便捷高效的就业信息化服务平台。

## 我国急性呼吸道传染病继续呈下降趋势

经济日报2月17日讯(记者 吴佳佳)国家卫健委17日举行的发布会透露,根据当前监测结果提示,我国急性呼吸道传染病继续呈下降趋势。流感病毒是导致近期急性呼吸道传染病的主要病原体,目前我国还处于流感季节性流行期,但是流行强度总体上呈下降趋势。

会上还提到,南北方省份的流感活动水平存在差异,监测结果提示,南方高于北方。肺炎支原体及其他呼吸道病毒阳性率均呈持续下降趋势,新冠病毒阳性率总体处于较低水平。流感疫苗在整个流行季节能提供一定的保护作用,还没有接种流感疫苗的人依然可以接种。



2月16日,在北京市东城区一家影院,观众在《哪吒之魔童闹海》电影海报前驻足。

2月17日,《哪吒之魔童闹海》总票房(含点映及预售)超过120.51亿元,进入全球电影票房前十位。

新华社记者 陈晔华 摄



# 聚焦

2月17日,在四川遂宁市大英县实验幼儿园的手工课上,老师教孩子们学习制作竹编画。

当日,全国各地举办了多种多样的“开学第一课”主题活动。

新华社发(刘昌松 摄)

# 自治区建成208个便民生活圈

服务居民超454万人

内蒙古日报2月17日讯(记者 高慧)记者从自治区商务厅获悉,截至2024年底,内蒙古10个一刻钟便民生活圈试点城市共建成208个便民生活圈,覆盖408个社区,服务居民超454万人。

近年来,商务部先后确定呼和浩特市、鄂尔多斯市、乌海市为国家第二批城市一刻钟便民生活圈试点,包头市、呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市为国家第三批试点,赤峰市、锡林郭勒盟为国家第四批试点。鼓励各试点盟市在社区居民“家门口”优先配齐购物、餐饮、家政、快递、维修等基本保障类业态,在居民“家周边”因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质类提升业态。2024年,商务部确定乌海市为城市一刻钟便民生活圈全国首批全域推进先行区试点。

据了解,下一步内蒙古将继续推进一刻钟便民生活圈创建工作,推广全域先行区试点城市典型经验,推动各地加快建设布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的“高品质便民生活圈”2.0版,切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 英国发布钢铁产业计划应对美关税威胁

新华社2月16日电(记者 郑博非)英国商业贸易部16日公布一项钢铁行业发展计划,并就该计划公开征求意见。该计划旨在确保英国钢铁产业能够保持全球竞争力,并应对美国钢铁关税带来的挑战。

根据这一计划,英国政府将投资25亿英镑支持本土钢铁业发展。鼓励本国基建项目优先使用本土钢材。此外,该计划还将引导钢铁生产企业从高污染的高炉转向电弧炉,加强废钢回收,降低碳排放,推动绿色转型。

英国商务大臣乔纳森·雷诺兹表示,英国的钢铁制造业不仅能创造大量就业机会,还能推动产品创新和对外贸易,并增强英国制造业基础。据估计,仅海上风电行业到2050年就将

## 缅甸:高度重视、严厉打击网赌电诈等违法犯罪行为

新华社2月17日电(记者 张东强 黎广滔)中国驻缅甸大使馆16日晚发布消息说,中缅双方就进一步加强中缅执法安全合作,共同打击电信网络诈骗、人口贩运等跨境犯罪问题深入交换了意见。缅方表示高度重视、严厉打击网赌电诈等违法犯罪行为。

消息说,2月14日,中国驻缅甸大使马

珈同来访的中国公安部副部长助理刘忠义一行分别与缅甸副总理兼外长丹穗、内政部长吞吞梅举行会谈。

缅方在会谈中介绍了缅甸政府近期打击网赌电诈的具体措施,表示将同中方等相关邻国加强协调,推动双边合作,并探讨建立常态化合作机制,共同打击网赌电诈等跨境犯罪。

中方积极评价缅方在保障中国公民安全方面的决心和所作努力,表示网赌电诈犯罪严重侵害人民生命财产安全,中方愿同缅甸等周边国家积极开展双边合作,综合施策,标本兼治,合力封堵不法分子在有关国家流窜作案,共同铲除网赌电诈“毒瘤”,维护地区国家正常交往合作秩序。



# shidian 国际视点 guoji

2月14日,在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的蒂鲁内什-北京医院,中方神经外科医生任玉伟在病房检查患儿状况。

中国第25批援埃塞俄比亚医疗队于2024年5月抵达埃塞俄比亚,在首都亚的斯亚贝巴的蒂鲁内什-北京医院开展援外医疗任务。

新华社记者 韩旭 摄